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РЕСУРСНИЙ ПОТЕНЦІАЛ ЗАКЛАДІВ ОСВІТИ ІЗ РЕАБІЛІТАЦІЙНИМ КОМПОНЕНТОМ  

В УМОВАХ ВІЙНИ ЯК ПРЕДМЕТ СОЦІОЛОГІЧНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ 
 
Умови життєдіяльності українського суспільства у період повномасштабного вторгнення росії на 

територію незалежної суверенної України обумовлюють особливості функціонування соціальних 
інституцій. Серед соціальних інституцій особливе значення сьогодні має освіта, яка в умовах війни 
забезпечує життєстійкість суспільства, як соціальної системи. А реалізація економічної, соціальної, 
культурної функцій освіти дозволяє підтримувати стійкість соціуму. Проте, під час війни виконання 
покладених на освіту, як соціального інституту, функцій, ускладняються. Такі складнощі можуть бути 
пов’язані із руйнуванням або пошкодженням закладів освіти, періодичною відсутністю електроенергії, 
наявністю повітряних тривог тощо. Наприклад, за даними Міністерства освіти і науки, станом на 20 січня 
2023 року загалом постраждав 3051 заклад освіти, з них 420 були зруйновані повністю. Майже половина 
з них – загальноосвітні школи [3]. За результатами дослідження якості організації освітнього процесу в 
умовах війни у 2022–2023 навчальному році, і керівники, і батьки основними причинами, що 
перешкоджали освітньому процесу, називають повітряні тривоги, відключення електроенергії, відсутність 
або слабкий інтернет та ін. [2].  

Труднощі, обумовлені умовами сьогодення, актуалізують розвиток ресурсного потенціалу освіти, 
який би забезпечував реалізацію основних соціальних функцій, покладених на таку інституцію. 
Зазначимо, що одним з агентів кумуляції соціального ресурсного потенціалу суспільства є заклади освіти 
із реабілітаційним компонентом.  

Задля розкриття проблеми пошуку ресурсного потенціалу закладів освіти в умовах війни 
звернемось до визначення суті поняття «соціальний ресурсний потенціал». У наших попередніх 
дослідженнях було визначено, що соціальний ресурсний потенціал закладів освіти із реабілітаційним 
компонентом є комплекс системно пов’язаних між собою різних ресурсів, що мають соціальну природу, 
використання яких забезпечує реалізацію функцій та завдань закладів освіти із реабілітаційним 
компонентом [1]. Соціальний ресурсний потенціал закладів освіти із реабілітаційним компонентом під час 
війни може бути задіяним при виконанні таких основних соціальних функцій як розвиток життєстійкості 
суспільства, соціалізація та соціальна реабілітація, коригування та структурування життєвих сценаріїв. 
Впровадження зазначених функцій стає можливим завдяки певним ресурсам: соціально-педагогічному 
потенціалу, ресурсів соціального та матеріального захисту, інфраструктурному потенціалу, соціальному 
капіталу (табл. 1). 

Таблиця 1 
Основні соціальні функції та сегменти ресурсного потенціалу закладів освіти  

із реабілітаційним компонентом у період війни 

Соціальні функції закладів освіти із 
реабілітаційним компонентом 

Сегменти соціального ресурсного потенціалу 

Розвиток життєстійкості суспільства Соціально-педагогічний потенціал 

Соціалізація та соціальна реабілітація Ресурси соціального та матеріального захисту, 
інфраструктурний потенціал 

Коригування та структурування життєвих 
сценаріїв здобувачів освіти 

Соціальний капітал 

 
Зазначені групи потенціалів у подальшому диференціюються на більш конкретні елементи. 

Наприклад, соціально-педагогічний потенціал деталізуються через такі компоненти: наявність 
кваліфікованих педагогічних та науково-педагогічних працівників; наявність системи соціально-
педагогічних технологій щодо розвитку ініціативності, навичок подолання кризових станів, вмінь 
адаптуватися до змін, навичок стресостійкості, саморегуляції та життєстійкості здобувачів освіти тощо; 
сформованість атмосфери взаємодовіри, взаємодопомоги тощо. Ресурси соціального та матеріального 
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захисту, інфраструктурний потенціал реалізується через наявність будівель, устаткувань, приміщень, 
охорони здоров’я, технічні засоби тощо. Соціальний капітал включає розгалужену систему 
самоврядування у закладі освіти, наявність у здобувачів освіти ініціативності, навичок подолання 
кризових станів, умінь адаптації до змін, високого рівня стресостійкості, навичок вирішення складних 
життєвих проблем, які пов’язані із реальними викликами війни тощо. 

Наведений перелік не є чимось абсолютним чи незмінним хоча б з огляду на те, що соціальний 
ресурсний потенціал потрібно розглядати як відкриту систему, що перебуває в розвитку і окрім того, як 
зазначалось вище, обумовлений умовами функціонування суспільства. Відповідно до такої тези 
соціальний ресурсний потенціал закладів освіти із реабілітаційним компонентом може визначатися як 
зовнішніми, так і внутрішніми факторами: зовнішні – соціумом (наприклад, війною, іншими соціальними 
інститутами та ін.); внутрішні – створені всередині самого закладу освіти (наприклад, соціальний капітал 
закладу освіти). 

Таким чином, відповідно до огляду проблеми пошуку ресурсного потенціалу закладів освіти в 
умовах війни нами були сформульовані наступні узагальнення:  

сукупність ресурсів, які спрямовані на реалізацію сформульованих функцій та завдань закладів 
освіти із реабілітаційним компонент нами визначається як соціальний ресурсний потенціал закладів 
освіти із реабілітаційним компонентом;  

розвиток соціального ресурсного потенціалу надає можливість реалізувати основні соціальні 
функції закладу освіти із реабілітаційним компонентом під час війни: розвиток життєстійкості суспільства, 
соціалізація та соціальна реабілітація, коригування та структурування життєвих сценаріїв; 

виконання основних соціальних функцій закладу освіти із реабілітаційним компонентом під час 
війни реалізується за допомогою певних ресурсів: соціально-педагогічного потенціалу, ресурсів 
соціального та матеріального захисту, інфраструктурного потенціалу, соціального капіталу; 

соціальний ресурсний потенціал закладів освіти із реабілітаційним компонентом обумовлений як 
зовнішніми так і внутрішніми факторами.  

Дослідження проблеми пошуку ресурсних потенціалів закладів освіти із реабілітаційним 
компонентом надає змогу актуалізувати вкрай необхідну мету таких закладів – реалізація соціальної місії 
щодо розвитку життєстійкості українського суспільства у воєнний та післявоєнний період.  
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ОСОБЛИВОСТІ ЖИТТЯ І НАВЧАННЯ СТУДЕНТІВ В УМОВАХ ВІЙНИ 

 
Історія розвитку людства – це історія війн. Війна – явище, якого бояться, яке несе лише горе та 

страждання. За два десятиріччя ХХІ століття їх було вже багато: політичні, економічні, ідеологічні, кібер-
війни тощо. На землю України прийшла справжня війна: з бомбардуваннями, руйнуваннями, смертями 
людей. Зруйновано соціально-економічні зв’язки як в Україні, так і в усьому світі. Це назавжди змінило 
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